
Zastřešující organizace romských
a proromských neziskovek v ČR,

podporující spolupráci, koordinaci
a prosazování systémových změn

v integraci Romů a sociálně
znevýhodněných.

Projekt Společně proti anticiganismu usiluje o změnu narativu, který je postaven na
šíření falešných mýtů a stereotypů o Romech, které vedou k multiplikaci špatného
smýšlení o romské menšině, směšování všech Romů do jedné homogenní skupiny,
a dokonce až k předsudečnému násil í. Cílem projektu je systematicky bojovat proti
anticiganismu a zajistit větší ochranu a naplňování práv Romů v České republice.
Doba realizace projektu je od října 2023 do září 2025.

VYTVOŘENÍ ADVOKAČNÍ PLATFORMY

Díky projektu vzniklo Advokační fórum –
prostor pro dialog Romů s institucemi
a ovlivňování politiky. Sdružuje l ídry,
aktivisty, odborníky a další aktéry v boji
proti anticiganismu a usiluje o silnější
zastoupení Romů v rozhodovacích
procesech.

ZMĚNA VEŘEJNÉHO DISKURZU O
ANTICIGANISMU

Projekt se aktivně podílel na osvětlování
problematiky anticiganismu v médiích,
což vedlo ke zvýšení povědomí
veřejnosti. Osobní příběhy Romů
prezentované v kampaních pomohly
ukázat reálné dopady diskriminace
a předsudků.

DOPAD NA LEGISLATIVU A VEŘEJNÉ
POLITIKY

Projekt pomohl dostat téma
anticiganismu do vládních strategií
a iniciativ, což zvyšuje šanci
na systémovou změnu. Prosazování
změn na legislativní úrovni může vést
k účinnější ochraně Romů před
diskriminací. Projekt posíl i l  princip „nic
o nás bez nás“, tedy že Romové musí
být součástí rozhodovacích procesů
o opatřeních, která se jich týkají. Bylo
dosaženo lepší koordinace mezi
romskými organizacemi a vládními úřady,
což umožňuje efektivnější zapojení Romů
do přípravy legislativy a strategií.

HLAVNÍ ZJIŠTĚNÍ

RomanoNet z.s.,
a cesta
k systémovým
změnám

Máme řadu dat o tom, jak Romové zažívají rasismus a diskriminaci na institucionální
úrovni. Veřejnost si často neuvědomuje dopady na osobní život a vnímá jen nenávistné
projevy nebo fyzické útoky. Rasismus má několik dalších podob a my jsme je chtěli
přiblížit společnosti buď v rámci školení nebo přednášek.

(specialistka na osvětové kampaně a vzdělávání)



ZMĚNY V ŽIVOTECH CÍLOVÉ SKUPINY

Projekt umožnil Romům lépe pochopit,
co anticiganismus znamená, jaké má
formy a jak se mu mohou efektivně
bránit. Prostřednictvím školení
a informačních kampaní se podařilo
vybavit jednotlivce i organizace
konkrétními nástroji, které jim umožňují
hájit svá práva a aktivně se zapojovat
do boje proti diskriminaci.

Projekt nastavil udržitelný model
advokační práce, který umožňuje
dlouhodobý boj proti anticiganismu
na všech úrovních. Ukázal, že je nutné
nejen reagovat na jednotlivé projevy
diskriminace, ale také systematicky
pracovat na jejich prevenci a odstranění.
Výzkum, analýza a informační kampaň
s příběhy diskriminace přinesly klíčové
podklady pro legislativní a politické
změny směřující k lepšímu vztahu státní
správy s romskými komunitami. 

ZKUŠENOSTI Z REALIZACE

HLÁŠENÍ DISKRIMINACE JE SLOŽITÉ A VYŽADUJE DŮVĚRU

Projekt ukázal, že Romové se často neodvažují hlásit diskriminaci kvůli hluboce
zakořeněné nedůvěře ve státní instituce, případně strachu ze sekundární
viktimizace. Bylo nutné nejen poskytovat právní informace, ale také budovat pocit
bezpečí a psychologickou podporu pro ty, kteří se rozhodli vystoupit se svými
příběhy.

SPOLUPRÁCE MEZI ORGANIZACEMI JE
NUTNÁ PRO DLOUHODOBÝ DOPAD

Zapojení Romů je klíčové – skutečná
pomoc funguje jen tehdy, když ji poskytují
ti, kteří znají realitu svých komunit.
„O Romech bez Romů“ nevede k efektivním
řešením.

Projekt ukázal, že propojení romských
iniciativ je klíčové pro systémové změny.
Sdílení zkušeností a koordinovaná
advokacie jsou zásadní pro trvalé změny.

5 PILÍŘŮ BOJE PROTI ANTICIGANISMU

Právní podpora a hlášení diskriminace

Advokační aktivity a legislativní změny

Budování odborných kapacit Romů

Vzdělávání a osvěta

Mediální reprezentace a boj proti stereotypům

My s l idmi natáčíme velice osobní
rozhovory. Většina z nich uvádí svůj
vlastní první styk s rasismem už
ve školce nebo ve škole. Tím hlavním
cílem je hluboké studium projevů
rasismu, třeba z hlediska institucí. 

(specialistka na osvětové kampaně
a vzdělávání)


